

# 何以“提前上岸”？须经“别样闯关”

成功拿到多所国外高校录取通知，山师附中三名国际班学生分享各自经验

面对即将到来的夏季高考，无数学子正埋头苦读，如今更是到了最后冲刺关头。然而，有这样一群高中生，他们已经收到国外名校的录取通知书，提前上岸了。和普通高中生一样，“准留学生”们选择了另一个赛道，但在申请国外大学的过程中也面临着种种考验。近日，记者采访了山师附中2024届国际部15班的三位学生，听听他们是如何闯关成功，最终迈入世界名校的。

文/片 巩悦悦 济南报道

## 参加各类比赛并获得奖项

让他最后脱颖而出



李昀初

记者是在山师附中国际部的一间教室里见到的李昀初。如果不是因为这次采访，当天他正和国际部其他同学一样忙着办理签证，为接下来的出国留学做准备。

李昀初最终选择去美国波士顿大学就读。其实在前期对加拿大、美国、英国等地的20多所学校进行申请之后，他总共拿下了16所高校的录取通知书。

面对这样的结果，他却笑着说“自己并不是老师眼里一个传统意义上的好学生”。

初一、初二时，李昀初的成绩并不拔尖，初三模拟考的最好成绩排济南市前1000名，但由于“不能专注于课本和试卷的错题解析”，他常被老师批评为“三分钟热度”。

原因是，李昀初把该用来学习的时间，放在了探索兴趣上。初二寒暑假，在绝大多数学生正紧锣密鼓地为初三做准备的时候，他却把两个假期全部用在了自己感兴趣的敦煌文化研究、考察遗址和阅读相关文献资料上。

看到儿子的与众不同，李昀初父母建议他去国际部试试，发现和探索更多可能。

曾被老师称为“三分钟热度”的李昀初，是如何拿到国外高校的通知书，提前上岸的呢？原来，升入国际部的他发现自己对商业、数学、统计、微积分感兴趣，于是将商业科学和数据分析作为发展方向，当时就把波士顿大学锁定为目标院校之一。

但想要申请美国的大学，除了要拿出标化成绩和美国高考成绩，还要把不同活动对应到大学所需的能力上。

于是，李昀初不断参加国际经济学奥林匹克竞赛、生物基因编程大赛、美国奥数竞赛等全球类奖项，并多次斩获全国乃至全球的金奖。谈及各类比赛，他说得云淡风轻，但获得奖项的背后并不容易，不断进行的“头脑风暴”和往深里钻研，让他在最后阶段脱颖而出。

比如，他在高一参加的沃顿商赛是纯投资比拼类竞赛，此前他对股市和对金融的了解主要来自家庭。那次竞赛让他明白了，计算参数需要设计指标，衡量每只股票对不同公司、人员任用带来什么影响，这是非常复杂的思考过程，“这个竞赛告诉我，其实做很多事情不能没有任何规划，埋头苦干只会让自己在错误的路上越走越远。”

国际基因工程机器大赛，让李昀初



姜谦益（左四）参加2023年HOSA生命与健康全国竞赛。受访者供图

发现自己对分析商业相关事物和数据解析充满了兴趣。举办慈善活动不仅让他帮到了残疾人，还让他收获了提前统筹规划和领导能力。这些竞赛和活动难免会占用他绝大多数的时间和精力，但因为感兴趣，再累再苦他也愿意努力坚持。

从中考失利之后的迷茫，到拿下国外大学录取通知书时的喜悦，李昀初认为毕业典礼中的一句主持词非常适合他当下的心情，“申请的胜利不只是我们的胜利，更是家长、老师与我们共同努力的结果。”

## 初中感觉“理科特难”的她没想到竟成了大学理科生



姜谦益

姜谦益注意到，不同国家要求的能力不同，英国更看重专业能力，“我写的文书是关于罕见疾病怎么治愈，并结合现有药物做分析。因为学术内容比较枯燥，所以我是高二暑假做了相关研究之后才写出的文书，其间学到了大学才会涉及的专业知识及科研精神。”

在收到14封国外大学的录取通知书后，姜谦益最终选择了华盛顿大学西雅图分校，“我特别看重专业发展，同时感觉这所学校的氛围比较适合我，这也是我选择这所大学的主要原因。”

成为国际生之后，姜谦益最大的收获是发现了自己喜欢的领域和大学想修的生命科学专业，“虽然生物领域相对‘小众’，但我喜欢在实验室里做研究的感觉。”

“围绕生物领域，我先后参加了英国的生物奥林匹克竞赛和澳大利亚的奥林匹克，分别取得了杰出奖和三等奖。”据姜谦益回忆，准备比赛让她付出了很多精力和时间，比如生态系统、神经学、细菌等知识并没有在学校课程里涉及，她是通过查阅资料和研究竞赛官网找到了“答案”。

比赛是为申请大学做铺垫的，而申请大学的过程，让姜谦益感觉格外“烧脑”。

姜谦益注意到，不同国家要求的能力不同，英国更看重专业能力，“我写的文书是关于罕见疾病怎么治愈，并结合现有药物做分析。因为学术内容比较枯燥，所以我是高二暑假做了相关研究之后才写出的文书，其间学到了大学才会涉及的专业知识及科研精神。”

其实，让姜谦益印象最深刻的，是备考美国大学先修课程，“高二要把成绩递交给大学。美国大学认可4分和5分，为拿到这个成绩，我当时把能刷的题都刷了，

备考过程非常紧张，心里很焦虑。备考托福时，我花两周时间使劲做题，很累很枯燥，但当我看到成绩的那一刻是真的高兴。”

在高中“披荆斩棘”的姜谦益，上初中的时候成绩并不是特别拔尖，只有英语能考到140分以上。不仅如此，初中感觉理科“特别难”的她，没料到自己竟会成为一个大学理科生，性格也从不自信变得更加外向，“上外教课时，老师会让我们单独讲自己的故事，分享对某个知识点的看法。经过锻炼，我也变成了一个更外向的人，现在能更勇敢地表达自己了。”

## 为申请一所好大学他考了10次托福



王怀瑾

被美国纽约大学录取的王怀瑾，让很多同学艳羡，但只有他自己知道申请大学的过程有多坎坷。

小时候的一次国外游学经历，让王怀瑾对国外的学习生活充满向往，因此他早在初三就开始准备出国了。选择出国更重要的原因，是为了寻找一种更适合自己的学习和生活方式。

为了获得更多上好大学的机会，从初三暑假到高二下学期，王怀瑾一直专注于语言考试，光托福就考了10次，“父母一直想让我往110分去考，因为这意味着能获得更多机会，在这过程中我也是不断调整心态。”

但申请国外大学的过程并非一帆风顺，即便有了相当不错的托福成绩，但王怀瑾接二连三被拒绝了，“当时可以申请英国和美国的大学，需要我写一篇类似简历的材料投递到各学校，接下来就是等待了。但我先后申请的二十五六所大学，都把我拒绝了。”

去年10月，王怀瑾决定申请美国纽约大学，“美国大学申请需要很多条件，要衡量语言成绩、大学先修课程、美国高考、文书、推荐信等，我把材料都交给了老师，等待的过程让人非常忐忑。”

就这样，在接二连三收到学校拒信之后，王怀瑾迎来了纽约大学的放榜时间，“当时还是过年期间，大概是凌晨五点放榜，我爸定了4点多的闹钟。放榜之后，一查真被录取了，我真是超级幸运。”

回望申请国外高校的过程，从一开始被很多学校拒绝的低落难过，到接收到录取通知书后的开心，王怀瑾感觉这三年按照规划一步步达成了目标，高中生活充实而有意义。如今，他正忙着办签证、学习做饭，为大学生活做准备。

